



УДК 341

Сафронова Екатерина Владимировна

Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева

Институт государственного и международного права

Россия, Екатеринбург

[Katia.safronowa@yandex.ru](mailto:Katia.safronowa@yandex.ru)

Safronova Ekaterina

Ural State Law University named after V. F. Yakovlev

Institute of State and International Law

Russia, Ekaterinburg

**МЕЖДУНАРОДНОЕ УСЫНОВЛЕНИЕ. ТРЕБОВАНИЯ,  
УСТАНОВЛИВАЕМЫЕ К УСЫНОВИТЕЛЯМ НА ПРИМЕРЕ РОССИИ,  
ИСПАНИИ И ФРАНЦИИ**

**Аннотация:** в статье подробно раскрываются требования к усыновителям на примере стран: России, Испании и Франции. Автор выделяет общие и специфичные черты института усыновления в различных странах. Делается вывод о том, что международное усыновление возможно только лишь, если родственники отказываются усыновить ребенка, оставшегося без попечения родителей, или если граждане страны гражданства ребенка не желают усыновить такого ребенка.

**Ключевые слова:** международное усыновление, усыновитель, усыновляемый, родители, дети.

**INTERNATIONAL ADOPTION. REQUIREMENTS FOR ADOPTIVE  
PARENTS ON THE EXAMPLE OF RUSSIA, SPAIN AND FRANCE**

**Annotation:** the article details the requirements for adoptive parents on the example of countries: Russia, Spain and France. The author highlights the general and specific features of the institution of adoption in various countries. It is concluded that



international adoption is possible only if relatives refuse to adopt a child left without parental care, or if citizens of the child's country of citizenship do not want to adopt such a child.

**Key words:** international adoption, adoptive parent, adoptee, parents, children.

Усыновление – это юридический акт, который направлен на установление между усыновителями и усыновленным ребенком личных и имущественных отношений, которые существуют между родителями и их детьми. Существует международное усыновление – форма устройства детей, которые остались без попечения родителей. Такое усыновление – передача детей на попечение гражданам иностранного государства, т.е. усыновители и усыновленный являются гражданами разных стран или усыновление происходит на территории иностранного государства [1, с. 284].

Международное усыновление осуществляется на основании Конвенции о защите детей и сотрудничестве в области межгосударственного усыновления от 29 мая 1993 года [2]. Целями этой конвенции являются:

1. проводить процедуру усыновления только в интересах ребенка, уважая его права
2. создание системы сотрудничества между государствами, чтобы предотвратить хищение, продажу и незаконный вывоз детей
3. признание в государствах международного усыновления.

Существует Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 7 октября 2002 года (Кишиневская конвенция). Данная конвенция также затрагивает усыновление. В Кишиневской конвенции говорится, что если ребенок является гражданином другого государства, то при усыновлении нужно получить согласие законного представителя и государственного органа, обладающего такой компетенцией, а в некоторых случаях необходимо согласие самого ребенка. Также стоит отметить то, что международное усыновление возможно только в тех случаях, когда



ребенок, оставшийся без попечения родителей, не может быть усыновлен родственниками этого ребенка или лицами, которые являются гражданами того же государства, что и ребенок [3, с. 306].

Согласно ст.127 СК РФ усыновителями могут быть лица, достигшие 18 лет.

Не могут быть усыновителями лица, если:

1. являются недееспособными или ограниченно дееспособными
2. лишены родительских прав или ограничены в родительских правах
- 3.отстранены от обязанностей опекуна (попечителя) за ненадлежащее выполнение возложенных на них законом обязанностей
4. по решению суда усыновление было отменено по вине усыновителей
5. по состоянию здоровья не способны осуществлять родительские права

Кроме того, не могут быть усыновителями лица, которые приобрели полную дееспособность вследствие эмансипации или вступления в брак до совершеннолетия.

В соответствии с Федеральным законом от 28.12.2012 № 272-ФЗ «О мерах воздействия на лиц, причастных к нарушениям основополагающих прав и свобод человека, прав и свобод граждан Российской Федерации» не могут быть усыновителями граждане США.

По общему правилу разница в возрасте между одиноким усыновителем и усыновляемым ребенком должна быть не менее 16 лет (ст.128 СК РФ). Согласие ребенка на усыновление учитывается с 10 лет.

Рассмотрим особенности усыновления на примере другой страны – Испании. Гражданский кодекс Испании основными требованиями к усыновителям выделяет следующие:

1. Возраст одного из усыновителей должен быть не менее 25 лет
2. Разница в возрасте между усыновляемым ребенком и усыновителями не должна быть менее 14 лет
3. Усыновители должны предоставить сведения о доходах усыновителей



4. Усыновители должны предоставить информацию о взаимоотношениях между друг другом

5. Усыновители должны проживать вместе не менее двух лет

Также в Испании негативно относятся к усыновителям, которые выбирают ребенка по полу, возрасту и социальному происхождению.

В законодательстве Испании установлено, что усыновление является безвозвратным, но при существует два основания, когда отмена возможна:

1. грубое пренебрежение усыновителем своими обязанностями
2. покушение на жизнь усыновителя усыновленным [4].

Следующая страна – Франция. В законодательстве Франции выделяются две формы усыновления: простое и полное.

Ходатайствовать о полном усыновлении могут одинокие лица, достигшее 26 лет, а также лица, проживающие вместе не менее одного года. Полное усыновление допускается только в пользу детей в возрасте до 15 лет, которые содержатся в семье усыновителей не менее шести месяцев [5]. Это делается для того, чтобы установить освоился ли ребенок в семье потенциальных усыновителей, и усыновление действительно соответствует его интересам. По истечении данного срока усыновители подают заявление об усыновлении в суд по месту своего проживания. Также отмечается, что усыновители должны быть старше усыновляемого не менее, чем на 15 лет. Кроме того, на усыновление требуется согласие биологических родителей, а по достижении 13 лет – согласие самого усыновляемого. При полном усыновлении ребенка уже нельзя будет вернуть назад.

При простом усыновлении неважен возраст усыновляемого ребенка, не требуется также и проживание в течение 6 месяцев с потенциальными родителями. Такое усыновление устанавливается, когда биологический родитель заключает брак с другим человеком. При этом, связь между кровным родителем не прекращается. По общему правилу, усыновляемый берет фамилию усыновителя, одновременно сохраняя свою прежнюю фамилию.



Таким образом, мы видим, что законодательство стран об усыновлении устанавливает такие требования, которые были бы во благо усыновляемому ребенку. Требование о материальном положении устанавливается для того, чтобы усыновляемый ребенок ни в чем не нуждался; чтобы у него было все необходимое для комфортного проживания. Психологическое состояние усыновителей важно для того, чтобы усыновленный ребенок мог спокойно адаптироваться в новой семье и для того, чтобы установить контакт с новыми родителями. Что же касается возраста усыновителей, то в каждом государстве устанавливается свой возраст, нет одного принятого «правильного» возраста. Но я считаю, что лица, которые только достигли 18 лет (по российскому законодательству), не смогут оказать должную материальную обеспеченность ребенку и должного внимания. Именно поэтому, я считаю, что оптимальным возрастом для усыновителей будет 25 лет, так как к этому возрасту люди уже «встают на ноги», могут обеспечить себя и ребенка, и они более готовы, с психологической точки зрения, к появлению ребенка.

### Список литературы:

1. Чуркина Л.М. К вопросу о правовом регулировании международного усыновления // Сибирское юридическое обозрение. 2019. №3. URL: [https://www.elibrary.ru/download/elibrary\\_41243502\\_48026101.pdf](https://www.elibrary.ru/download/elibrary_41243502_48026101.pdf) (дата обращения: 17.05.2023)
2. Титова Т.А. К вопросу о международно-правовом регулировании сотрудничества государств в области усыновления (удочерения) // Российский юридический журнал. 2013. №3. С. 59-64. URL: [https://www.elibrary.ru/download/elibrary\\_19100373\\_62069375.pdf](https://www.elibrary.ru/download/elibrary_19100373_62069375.pdf) (дата обращения: 17.05.2023)
3. Б.М. Гонгало, П.В. Крашенинников, Л.Ю. Михеева, О.А. Рузакова; под ред. П.В. Крашенинникова. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Статут, 2019. – 318 с. URL: <https://znanium.com/read?id=346753> (дата обращения: 17.05.2023)



4. Катионова А.О., Лукьянов Н.Е. Законодательство стран в области усыновления: опыт сравнительно-правового анализа // Вестник Томского государственного университета. 2018. №427. С. 208-214. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/zakonodatelstvo-stran-v-oblasti-usynovleniya-opyt-sravnitelno-pravovogo-analiza> (дата обращения: 17.05.2023)

5. Потапенко Е.Г. Международное усыновление: российско-французский опыт // Вестник Московского университета МВД России. 2013. №9. С. 230-234. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnoe-usynovlenie-rossiysko-frantsuzskiy-opyt/viewer> (дата обращения: 17.05.2023)